

ШКОЛА ГОРЬКОГО

Владимир ПИМЕНОВ

ректор Литературного института имени А. М. Горького

ЛИТЕРАТУРНОМУ институту имени А. М. Горького в 1978 году исполняется 45 лет. За это время уже больше тысячи бывших студентов стали членами Союза писателей СССР. Ежегодно все новые и новые молодые силы вливаются в многонациональную советскую литературу. И всегда благодарная молодежь счастлива оттого, что в «Школе Горького» постигает науку, изучает психологию творчества, черпывает опыт своих учителей, писателей старшего поколения.

На заре Октября два великих человека — Ленин и Горький — находили время, чтобы думать о будущем новой литературы, о воспитании советской литературной молодежи. Но в то время стране жилось тяжело, и Литературный институт, о котором говорилось еще в 20-м году, был создан позже.

В 1932 году, 17 сентября, за подписью председателя ЦИКа СССР М. И. Калинина был опубликован Декрет об основании Литературного института имени А. М. Горького.

Институт тогда назывался ЛУ — Вечерний рабочий литературный университет. Начались систематические занятия. И вот в 1937 году состоялся первый выпуск студентов института, который уже имел к этому времени очное и заочное отделения.

Много говорилось об институте на I съезде писателей, говорилось о необходимости превращения его в настоящий вуз. В 1939 году программа института стала полностью отвечать задачам высшего учебного заведения, а 1 июля 1942 года Литературный институт был внесен в титульный список как вуз первой категории.

Много сил и внимания уделяли Литературному институту такие выдающиеся писатели, как А. Фадеев, К. Федин, А. Сурков, Л. Леонов, К. Паустовский, В. Иванов и другие. Воспитание молодых литераторов стало важнейшим делом Союза писателей. Все было направлено к тому, чтобы в институт приходили одаренные молодые люди из всех союзных и автономных республик.

Сейчас в Литературном институте учатся представители 40 национальностей Советского Союза. Пожалуй, нет ни одной национальной литературы, которая не развивалась бы при активном участии наших выпускников. Литературный институт стал большим, многоступенчатым учебным заведением. Мы имеем очное отделение с семинарами прозы, поэзии, драматургии, критики, отделение переводчиков с языков народов СССР, заочное отделение с теми же семинарами. Много лет успешно работают двухгодичные Высшие литературные курсы, их окончил уже более 600 человек. Не один год в Литератур-

«ТАКОЙ УНИВЕРСИТЕТ СОВЕРШЕННО НЕОБХОДИМ СТРАНЕ, ГДЕ СОТНИ МОЛОДЕЖИ ЖЕЛАЮТ — И ДОСТОЙНЫ — РАБОТАТЬ В ОБЛАСТИ ЛИТЕРАТУРЫ».

М. ГОРЬКИЙ
(Из письма Ромену Роллану)

ном институте действует аспирантура. Иные из аспирантов уже защитили кандидатские диссертации. В Литературном институте учатся студенты из социалистических стран, а также из стран Африки, Латинской Америки.

Конечно, ко многому еще надо приложить творческие и организационные усилия. Надо добиваться, чтобы из Литературного института выходили по-настоящему образованные люди, накопившие творческий опыт, получившие все необходимое для литературной работы от своих учителей, мастеров.

Судить о Литературном институте надо только по результатам, а результат — это выпуск молодых литераторов. Конечно, не надо думать, что

го времени — Ю. Бондарев, Ю. Трифонов, С. Баруздин, С. Орлов, К. Ваншенкин, Е. Винокуров, К. Кулиев, Наби Хазири, П. Воронько, Н. Евдокимов, Е. Исаев, С. Наровчатов, А. Рекемчук, В. Солоухин, В. Федоров, В. Тендряков, В. Розов, А. Мирзагитов, Б. Ахмадулина, Р. Рождественский, А. Межиров, Ю. Казаков, — тоже наши выпускники. Приятно осознавать, что и молодое поколение радуется настает интересное молодые прозаики, поэты, драматурги и критики, они уже замечены читателем и успешно движутся вперед. Хорошо, что среди них много писателей из национальных республик: Н. Жосу (Молдавия), Э. Палкин (Горно-Алтайск), Кадрия (Дагестан), Г. Раднаева (Бурятия), Б. Бедю-

УЧИТЕЛЯ И УЧЕНИКИ



Ректор Литературного института имени А. М. Горького Владимир ПИМЕНОВ и секретарь правления СП СССР Юрий ВЕРЧЕНКО поздравляют с дипломом поэта Владимира КОЯНТО.

все, кто учился в институте, обязательно стали писателями. Нет, в дипломе выпускника института говорится, что получивший этот диплом имеет профессию «литературного работника». И действительно, выпускник института может быть хорошим журналистом, редактором, литсотрудником — словом, полезным человеком в общем литературном процессе. Однако хотелось бы отметить, что в известной степени реально делающие современную литературу писатели — бывшие студенты Литературного института.

Уже старшее поколение писателей — К. Симонов, С. Михалков, М. Алигер, Л. Ошанин, Е. Долматовский, Р. Гамзатов, С. Бабаевский, А. Коптяева, А. Чаковский, М. Матусовский и многие другие — бывшие наши выпускники. И следующее поколение, писатели военного и послевоенно-

го времени — Ю. Бондарев, Ю. Трифонов, С. Баруздин, С. Орлов, К. Ваншенкин, Е. Винокуров, К. Кулиев, Наби Хазири, П. Воронько, Н. Евдокимов, Е. Исаев, С. Наровчатов, А. Рекемчук, В. Солоухин, В. Федоров, В. Тендряков, В. Розов, А. Мирзагитов, Б. Ахмадулина, Р. Рождественский, А. Межиров, Ю. Казаков, — тоже наши выпускники.

Нельзя не отметить добрым словом и молодых русских писателей, таких, как Ю. Кузнецов, С. Рыбас, И. Ляпин, А. Кривоносов, А. Кухтинов, Г. Баженов, Л. Тараканова, Н. Кожевникова, Н. Кондакова, В. Полуйко, В. Шириков, И. Рыжов, и многих других.

Вместе с тем хотелось бы сказать и о необходимости повышения качества всего учебного процесса в Литературном институте, о гражданском, общественно-политическом воспитании студентов, о нравственно-этическом росте молодого литератора. Партия всегда обращала и обращает внимание на гражданское, идейное воспитание молодых писателей. Ставшее еще одним подтверждением реальной заботы и внимания партии к молодой литературе постановле-

ние ЦК КПСС «О работе с творческой молодежью», конечно, относится непосредственно и к Литературному институту. Да, надо воспитывать молодежь в духе партийности и народности, любви к Родине, воспитывать в духе интернационализма, гражданской активности, точного понимания роли литературы в общественном процессе, в борьбе за идеи коммунизма. И сегодня, когда на Западе поднята пресловутая шумиха о якобы нарушениях прав человека в странах социализма, когда западные идеологи не устают твердить о невозможности у нас свободного творчества, лучшим ответом могут служить книги советских писателей, в том числе и молодых, наших выпускников, живущих и работающих в самых разных уголках нашей страны.

Союз писателей СССР всегда внимательно относился и относится к Литературному институту. Недавно секретариат правления Союза писателей СССР утвердил новые, весьма важные для института конкретные положения о дальнейшем развитии работы нашего вуза. Нам разрешена организация подготовительных курсов для одаренной молодежи из национальных республик. В целях более активной подготовки литературных критиков будет создано специальное отделение критики на Высших литературных курсах. Кафедра перевода реорганизуется в отделение художественного перевода, где будут обучаться не только переводчики с языков народов СССР, но и переводчики с языков народов социалистических стран.

Союз писателей обратил внимание журналов, газет, издательств на необходимость более внимательного отношения к произведениям молодых литераторов. Издательству «Советский писатель» рекомендовано периодически издавать сборники произведений студентов. Правлением Союзов писателей республик предложено активно использовать на литературной работе выпускников Литературного института. Союз писателей также поручил Московской писательской организации помогать институту, широко привлекать писателей старшего поколения к работе с молодыми литераторами. Активная общественная работа студентов на предприятиях, заводах, в воинских частях, их выступления с чтением своих произведений — тоже немаловажная практика для будущего писателя.

Мы готовимся достойно встретить шестидесятилетие Великого Октября. Сейчас, когда только что окончилась шестая сессия Верховного Совета СССР девятого созыва, коллектив Литературного института, его преподаватели и профессоры с особым энтузиазмом и активностью ведут работу по воспитанию молодых литераторов. Нам вдохновляет, что депутаты сессии единогласно избрали Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС товарища Брежнева Леонида Ильича на пост Председателя Президиума Верховного Совета СССР.